

ФАКЕЛ ДРУЖБЫ И НАДЕЖДЫ

ЗЕМЛЯ НАШИХ ПРЕДКОВ

*Тот, кто помнит своих предков,
останется в памяти потомков.*

Древняя чувашская поговорка.

Каждому дорога земля, где он родился, вырос. И я люблю землю своих предков - Чувашию, звонкие ручьи, что вливаются в Волгу, ее луга, изрезанные оврагами. Люблю холмы, на которых растут одинокие дубы, - в народе их называют юман-атте - дуб-батюшка, и пахучие липы, сӑка-анне - липа-матушка, и красавицы березки, хурн-савни - береза любимая. Все это вечно, как сама жизнь. Многого повидали они, и будь у них язык - столько бы могли рассказать... Но деревья молчат. И трава безгласна. О чем она шепчется на ветру - кто знает? Земля умеет хранить свои тайны. Зато раскрывает их не умирающий язык народа.

Бабушка моя была известной сказительницей. Помню ее дивную песню о двух холмах вблизи нашего селения. Там, оказывается, похоронены храбрый воин Изамбай и его жена. Она была русской и вместе с мужем боролась за счастье чувашей. Вот с каких давних времен идет она, наша дружба.

Мальчишкой босоногим бежал я на эти холмы, да не ведал, по какой земле ступаю, пока бабушка не спела мне свою песню. И тогда весь мир раскрылся предо мною, как волшебная шкатулка, хранящая земные тайны.

Вот одна из легенд. Чувашские крестьяне были хорошими хлеборобами. Их жизнь была издавна связана землей. Любопытно, например, как узнавали чувашаи о том, что можно выходить на весенние полевые работы. Старые люди брали комок чернозема и прикладывали ее кó лбу - и по влажности и рыхлости определяли, готова ли земля принять зерно.

Землю свою чувашаи, как впрочем, и все народы мира, называют сөр-анне - земля-матушка. Для предков она была как бы живым существом, поэтому весной совершался обряд венчания земли с плугом, а после весенней страды был агатуй - свадьба земли и плуга.

Один древний миф повествует о том, что предков моих научил обрабатывать землю еж, лучше всех лесных и степных обитателей разбирающийся в земледелии.

Я люблю леса Чувашии, богатые дичью. О лесных родниках и озерах, деревьях много сложено старинных преданий и легенд.

Вот одна из этих легенд, повествующая о дубе. Жил в старину на нашей земле могучий богатырь. Пришло время, состарился он. Пора ему и на покой... Схоронили его в родной земле, среди бескрайних чувашских лесов. Много ли, мало ли времени прошло, и вот он, лежащий под землей, слышит: деревья стонут, молят о помощи. Злой северный ветер вторгся в чувашские леса и стал губить деревья. Надо помочь деревьям, надо защитить их от злого северного ветра. Захотел встать богатырь, да земля не пускает. Простер тогда богатырь свои руки к небу и проросли они могучими зелеными ветвями дуба. И заслонили они собою все деревья в лесу от злого северного ветра... И бытует с тех пор в народе поверье, что на опушках растут могучие дубы, принимающие на себя удары суровых ветров.

Дуб - защитник леса. И вот я хочу вспомнить еще одну легенду, где человек защитник дуба. Рассказывают, что инспектор народных училищ Симбирской губернии И.Н.Ульянов и чувашский просветитель И.Я.Яковлев после открытия сотовой школы решили посадить перед зданием светоча знаний два дуба в знак вечной дружбы русского и чувашского народов. Выросли, крепи дубы. Берегли их сельчане, детвора. И вот в гражданскую войну, когда белые вошли в это селение, узнали они, что дубы посажены отцом В.И.Ленина, и решили срубить под корень их. Но сельчане, проведав об этом, послали гонца к партизанам. И партизанский отряд вышиб белых из села. Так спасены были дубы, посаженные как символ великой и вечно нерушимой дружбы двух братских народов - чувашей и русских.

Давайте, и мы будем беречь наши дубы - красу и гордость земли наших предков. Тогда и сама земля наша будет еще красивее, еще лучше, еще богаче.

1977 г.